



簡述：東勢分局「社區治安會議專刊」第二輯封面及目錄

局長的話

社區治安會議，在地方的犯罪預防上扮演著相當重要的角色，鄉親們可以藉由定期聚會的機會，反映社區治安情事，與警方或相關單位共思解決之道，警方也可與民眾面對面宣導最新犯罪和詐騙手法，提高社區民眾警戒心，避免更多可避免的犯罪案件發生。

依據內政部警政署統計，100年臺中市在全般刑案發生數、暴力和詐騙案件上，改善幅度名列五都第一，竊盜案件發生數的降低率亦是名列第二，這項榮耀不單是警方努力查緝的結果，民眾自我保護身家財產意識的提高，也是各項犯罪案件減少的重要原因，我相信這跟社區治安會議的落實有很大的關係。

東勢分局蔡分局長對於社區治安預防的宣導，向來不遺餘力，自100年編撰第一輯社區治安會議專刊後，已發送9000本至各地，藉此將各項犯罪預防的方法、案例和相關警訊傳達給民眾；101年又接續編撰第二輯，內容更為豐富多元，從交通事故被害人的自處方法、真實案例借鏡、校園反霸凌防治、婦幼宣導乃至地方特色的介紹，如：三區農會的農特產品、新社花海、東豐綠廊自行車道、東勢林場等休閒遊樂景點介紹。

有人說警察是懲奸除惡的金剛菩薩，我會說現在的警察同仁具備另一身份，那就是為民服務的天使；人民有困難時，抱持著人飢己飢，人溺己溺的精神為民解難，這是值得嘉許的工作態度。東勢分局所轄東勢、石岡和新社三區的治安，在警察同仁與熱心鄉親共同關注下已有明顯的改善，101年第一期的民調統計也顯示，居民對於社區治安滿意度與警察整體服務滿意度，在14個分局中都是名列前茅，期勉東勢分局同仁能夠精益求精，好再更好，以大愛的精神，提供市民更周全的服務，更良善的治安環境。

臺中市政府警察局
局長 刁建生



簡述：東勢分局「社區治安會議專刊」第二輯刊載內容



東豐綠廊自行車道



48

富有詩意的自然美景

「加油·加油！」，每當跑在東豐綠廊上，都會聽到騎車經過的遊玩民眾，親切地打招呼，並且向你加油打氣，使得東豐綠廊上不單有人文氣息，還有親切的敦厚民情。「東豐自行車綠廊」原為臺鐵縱貫東勢的一支線，穿越東勢區、石岡區、豐原區和后里區四區，廢棄後改建為自行車道，於民國 89 年 11 月啓用，每到假日吸引大批愛親近大自然的民眾前來騎腳踏車，欣賞田園風光。

「東豐自行車綠廊」沿途地勢平緩，沿途種植綠樹，傍有農地，上面種植不同的蔬果作物，騎在綠廊上，一年四季有不同的景觀可以觀賞，隨著綠廊穿過不同區時，可感受到各地不同的人文氣息；以東勢區來說，遊客在春天進入本區，可以欣賞沿途盛開地火紅的木棉花，聞著苦苣花散發出來的芬芳味道。

上圖：東豐綠廊沿線景點，情入木橋全景，園中大樹為百年苦苣花樹。
下圖：東豐綠廊一景。

簡述：東勢分局「社區治安會議專刊」第二輯刊載內容



東勢林場遊樂區介紹

中部的陽明山，市郊的桃花源

東勢林場遊樂區位於台中市東勢區，氣候怡人，面積廣達 225 公頃，早期以林業為主，於 73 年轉型為森林遊樂區，有著「中部陽明山」的美稱，彰化縣農會秉持著「親切、自然」的經營理念，將東勢林場遊樂區建設成中台灣的自然遊憩重鎮。

好山、好水、好風景

四季不同的花卉及森林景觀，春櫻、夏桐、秋楓、冬梅，五彩繽紛的山林景致，構成四季不同的森林景致；東勢林場遊樂區努力營造豐富的自然生態景觀，尤其以每年三、四月份的螢火蟲生態旅遊聞名，還有蝴蝶、獨角仙、锹形蟲等為數眾多的昆蟲生態，讓遊客嘆為觀止。



右上：東勢林場場長吳達源歡迎大家至林場參觀。
左圖：林場內春櫻一景。



50

簡述：東勢分局「社區治安會議專刊」第二輯刊載內容

關懷獨居的老者

員警在執勤時，最容易又最怕遇到的案件就是迷失老人，這些老者往往患有失智症，無法提供正確的訊息，因此員警通常必需以土法煉鋼的方式，挨家挨戶請民眾認人，否則就只能在派出所內等家屬前來報案，不但家屬心急，也折煞眾人，現「老人福利推動聯盟」提供愛心手錶的申請服務，只要向戶籍所在地區公所社建課、本分局戶口組或是自行向老人福利推動聯盟申請皆可。

愛心手錶申請單位：

- ★老人福利推動聯盟：02-2592-7999
- ★東勢區公所社會課：04-2587-2106 #33
- ★石岡區公所社會課：04-2572-2511 #233
- ★新社區公所社會課：04-2581-1111 #215

另外若民眾發現社區附近有獨居老人，或是需要幫助之老者，除可以向附近區公所、派出所反應外，還可以向相關社會團體連絡，請求協助。

其它獨居老人救助團體：

1. 中華民國老人福利關懷協會
<http://www.cwca.org.tw/>
(02)2592-7999
2. 華山創世基金會
<http://www.elder.org.tw/>
(02) 2836-3919
3. 財團法人老吾老基金會
<http://www.ofo.org.tw/>



簡述：東勢分局「社區治安會議專刊」第二輯刊載內容



簡述：東勢分局「社區治安會議專刊」第二輯刊載內容



點光明燈 留平安路

記得多年前電視新聞主播在片尾都會提醒一句台詞：「為晚回家的家人留一盞燈」。古書上也說「吝嗇不生於光，光明處陽聚而陰消，則生善、生德、生慈，則能智、能仁、能勇」。

小改變，大成效

一開始並不覺得有什麼改變，但是旅居他處的山城居民回到山城不約而同的說警察分局派出所改變很多，首先是分局打掉門前的圍籬，水泥地重鋪上洗石子地，門前的橫招也從灰黑的鋁板換成不銹鋼板，一下子門面開闊光亮起來，樓前加裝數盞照明燈，夜晚到來格外明亮。

光明以養正氣

旅居台北陳先生返鄉省親，順道探視在東勢分局偵查隊服務的國小同學，對風水地理有研究的他說：「幾十年來分局都暗暗的，出入車輛也不方便，現在一下子改變，有一種豁然開朗的感覺，晚上全山城就屬分局最光亮，看了就舒服，光明可以養正氣，這一定出自大師之手」。

陳先生一直想打聽是哪一位先生的傑作

分局同仁面面相覷，豈不知正是坐在他身旁新到任的分局長蔡榮林，最後陳先生從言談中隱約聽出端倪，和國小同學相視而笑說：「想不到警界裡面還真是臥虎藏龍，這手法高明」。

警分局變亮，民眾更安心

每天必須從台中坐公車回東勢在分局前下車的張同學說：「以前下車是知道分局在那裡，但是暗暗的有點擔心害怕從哪裡跑出一個人或是一隻狗，我知道那是心理作用啦，現在下車光亮無比，增加不少勇氣也不再那麼怕，也是心理作用吧」。

30

簡述：東勢分局「社區治安會議專刊」第二輯刊載內容



100年 新社花海 暨 臺中國際花藝節

100年新社花海圓滿結束了，此次花海活動結合國際花藝節一起舉辦，不但規模空前，人潮更比以往還多，據估計此次參觀人數突破100多萬人次，小小的山城街道如何容納這多湧進的觀光客，備受考驗，本分局為因應此次的大型活動，數月前已緊鑼密鼓籌劃勤務和交通疏導方式.....



43

簡述：東勢分局「社區治安會議專刊」第二輯刊載內容



簡述：東勢分局蔡分局長致送北興里郭里長「社區治安會議專刊」第二輯



簡述：民眾至東勢派出所索取「社區治安會議專刊」第二輯由該所志工致送



簡述：東勢分局土牛所所長洪文政於石岡區德興里「社區治安會議」時發送「社區治安會議專刊」第二輯並介紹刊載內容



簡述：東勢分局東勢所白巡佐於家戶訪查時發送「社區治安會議專刊」第二輯

臺中市政府警察局發 布 新 聞 稿 相 片
東 勢 分 局



簡述：東勢分局東勢志工中隊預防犯罪話據宣導團於社區治安會議時登場演出



簡述：東勢分局東勢志工中隊預防犯罪話據宣導團於社區治安會議時登場演出